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1.ΕIΣΑΓΩΓΗ
 

Ο σκοπός της εργασίας αυτής είναι η μελέτη της παράκτιας 

στερεομεταφοράς κατά μήκος των ΝΑ ακτών του Κόλπου της Θεσσαλονίκης 

σε σχέση με την επέκταση του αεροδιάδρομου. Τα δείγματα συλλέχθηκαν 

από τα δημοτικά διαμερίσματα Αγίας Τριάδας, Νέων Επιβατών και Περαίας, 

του δήμου Θερμαϊκού. Η περιοχή τα τελευταία χρόνια παρουσιάζει σημαντική 

οικιστική ανάπτυξη, από τουριστικά θέρετρα έχουν χαρακτηριστεί περιοχές 

μόνιμης κατοίκησης, με μεγάλο αριθμό πληθυσμού να έχει μεταφερθεί εδώ 

καθώς υπάρχει οδικό δίκτυο και δίκτυο αστικών συγκοινωνιών. 

Ο κόλπος της Θεσσαλονίκης αποτελεί το εσωτερικότερο μέρος του 

Θερμαϊκού κόλπου. Ο, ακτές του Θερμαϊκού είναι σπουδαίας κοινωνlκό

οικονομικής σημασίας εξαιτίας του μεγάλου πληθυσμού που κατοικεί εδώ. Οι 

ανθρώπινες δραστηριότητες περιλαμβάνουν την βιομηχανία, αγροτικές 

καλλιέργειες, αλιεία ι τουριστικές εγκαταστάσεις, λιμάνι , οδικό και 

σιδηροδρομικό δίκτυο καθώς και αεροδρόμιο. ( ΕΙΚ.1 ). 
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ΕΙΚ.1 Σχηματική αναπαράσταση των υπαρχόντων υποδομών και των ποικΙλ/ων ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων στην παράκτια ζώνη του Θερμαϊκοίι Κόλπου. (S.E. Pou!os, G.Th. Chronis, 
Μ.Β. Collins, V. Lykousis 1999) 

Επίσης υπάρχουν υδροηλεκτρικά και αρδευτικά φράγματα στους 

ποταμούς που εκβάλ/ουν στην περιοχή. Συγκεκριμένα κατά μήκος του 

ποταμού Αξιού συναντώνται 13 φράγματα εκτός των ελληνικών συνόρων και 

ένα στην Ελλάδα σε απόσταση λιγότερη από 30 km από τις εκβολές του, και 

στον Αλιάκμονα υπάρχουν 4 κύρια υδροηλεκτρικά φράγματα. 

Οι ανθρώπινες δραστηριότητες έχουν μεγάλη επίδραση στη φυσική 

εξέλιξη του παράκτιου περιβάλλοντος του Θερμαϊκού κόλπου. Παρατηρείται 
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μείωση των προσφερόμενων ιζημάτων και του νερού των ποταμών που 

εκβάλλουν στον κόλπο (Αξιός, Αλιάκμονας, Γαλλικός, Πηνιός) , λόγω τόσο 

της κατασκευής των υδροηλεκτρικών φραγμάτων όσο και της εκτεταμένης 

άρδευσης τα τελευταία χρόνια για τις ανάγκες της γεωργίας, μειώσεις που 

οδηγούν στην υποχώρηση της παράκτιας ζώνης. Στον κόλπο της 

Θεσσαλονίκης έχουμε και μόλυνση των υδάτων από τη χρήση 

φυτοφαρμάκων και από βιομηχανικά και αστικά απόβλητα. Στην περιοχή της 

Μίκρας έχει κατασκευαστεί το αεροδρόμιο "Μακεδονία" της Θεσσαλονίκης και 

μελετώνται σι επιπτώσεις στο παράκτιο περιβάλλον από πιθανή επέκταση 

του αεροδιάδρομου. Οι αναμενόμενες επιmώσεJς από τσ φαινόμενο του 

Θερμοκηπίου (κλιματικές αλλαγές: προβλεπόμενη αύξηση στη θερμοκρασία 

του αέρα και στο επίπεδο της θάλασσας), θα μπορούσαν να προκαλέσουν 

μεγάλης κλίμακας αλλαγές στο παράκτιο σύστημα του Θερμαϊκού. 

2.ΓEΩΛOΓlΚA ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

2.1 Γεωλογία της περιοχής 

Ο Θερμαϊκός Κόλπος βρίσκεται στο ΒΔ Αιγαίο> ανήκει στο νοτιότερο 

κλάδο της Αλπικής ορογενετικής ζώνης και αποτελεί το ΒΔ ηπειρωτικό 

τέμαχος της θάλασσας του Αιγαίου. Είναι μια τυπική βόρειο·Μεσογεlακή 

υφαλοκρηπίδα στην σποία κυριαρχούν οι δελταΊκές αποθέσεις ( 
Chronisetal.. 1988) , όπου η απόθεση καθορίζεται πρωτίστως από την 

δυναμική των προδελταϊκών και δελταϊκών πεδιάδων και δευτερευόντως από 

τις σχετικές διακυμάνσεις του θαλάσσιου επιπέδου. Ο κόλπος της 

Θεσσαλονίκης βρίσκεται ανάμεσα την Περφοδοπική και την Πελαγονlκή ζώνη. 

Η πόλη της Θεσσαλονίκης ανήκει γεωλογικά στην κυρίως στην Περιροδοπική 

ζώνη. Το υπόβαθρο της αποτελούν οι δrμαρμαρυγlαKOίγνεύσlOΙ και 

σχιστόλιθοι της Σερβομακεδονlκής, σι αμμούχοl αργιλικοί σχιστόλιθοι και 

ανακρυσταλλωμένοl ασβεστόλιθοι της ενότητας Άσπρης Βρύσης-Χορτιάτη με 

χαλαζίτες, φυλλίτες και ασβεστόλιθους της ενότητας Μελισσοχωρίου

Χολομώντα. ( Εlκ.2). Στα παραπάνω πετρώματα παρεμβάλλονται εκρηξιγενή 

πετρώματα όπως οι γνεύσιοl, πρασινοσχιστόλιθοι και περιδοτίτες της 

σφειολιθlκής σειράς ( Μουντράκης 1985, χάρτες ΙΓΜΕ.) 
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ΕΙΚ.2 Συνοπτικός γεωλογικός χάρτης της Θες/νίκης. (Χάρτες \ΓΜΕ) 

Το υπόβαθρο καλύπτεται από Νεογενή κο! Τεταρτογενή ιζήματα. Η παράκτια 

ζώνη του κόλπου της Θεσσαλονίκης καλύπτεται από Νεογενείς και 

Τεταρτογενείς αποθέσεις 

ΕΙΚ.3 Λ\θολογία της παράκτιας ζώνης του Θερμαϊκού κόλπου, βασισμένη σε γεωτεκτονlκό 

χάρτη κατασκευασμένο από το ΙΓΜΕ, 1989. Ο: πρόσφατοι έως σημερινο! σχηματισμοί; 

κυριως αλ/ουβιακές αποθέσεις, Ρι παλιές αλ/ουβιακές αποθέσεις κυρίως Πλειστοκαινlκής 

ηλικίας, Ν: μάργες, ασβεστόλιθοι, αργιλικές μάργες, όμμοι, ψαμμίτες του Νεογενούς και 
ΤΟπικά Πλειστοκαινlκής ηλlκlας, Ba: βασικά, υπερβασlκά πυριγενή πετρώματα, Gn: 
σχιστ.γνεύσιοι, αμφιβολίτες με κρυσταλλικούς οχΙστες και Mr: μάρμαρα, κρυσταλλικοί 

ασβεστόλιθοι ΚΟΙ σlπολΙνες. (SE. Poulos,G.Th. Chronis,M.B. Col1ins,Y. Lykousis 1999). 
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Όπως φαίνεται και στο χάρτη ( Εικ.3) στην περιοχή συναντάμε μάργες, 

ασβεστόλιθους, άμμους, ψαμμίτες, δελταϊκές αποθέσεις και' προς τα 

ανατολικά συναντάμε γνεύσιους και αμφιβολίπς καθώς και ,βασlκά

υπερβασlκά πετρώματα. 

2.2 ΠαλωομορφολΟΥία 

Η ακτογραμμή του Θερμαϊκού κόλπου διαμορφώθηκε κατά την 

διάρκεια του Ολοκαίνου. Την περίοδο μεταξύ -24000-18000 yr το επίπεδο της 

θάλασσας υπολογίσθηκε σε 100-120 m χαμηλότερα από το τωρινό 

(Bardetal., 1990). Την περίοδο αυτή το ΒΔ Αιγαίο ήταν μια εκτεταμένη 

ηπειρωnκή υφαλοκρηπίδα με έκθεση σε επιφανειακές συνθήκες. Οι ποταμοίι 

Αλιάιψονας, Αξιcός, Λοvδίας και [Γαλλικός ήταν συνδεδεμένοι σ' έναν κύριο 

κλάδο συνιστώντας έναν παλοιοποταμό ο οποίος μαιάνδριζε στην κοιλάδα. 

Πιθανόν και ο Πηνιός να riTQV παραπόταμος αυτού του παλαιοnοταμού. Η 

εκβολή του παλαllOποταμού βρισκόταν πολιό 'Κοντά στην ηπειρωΊiΙKή 

κατωφέρεια τροφοδοτώντας απευθείας τη Λεκάνη liWV Σποράδων και 

συμβάλλονταςστην απόθεση δελταϊκιί,w ποτάμιων ιζημάτων. ( Εlκ.4). 

t 
~ 11 

'G> ~fi (a) 

(J/ 
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Εικ.4 ΑναπαραΟiJΌοη της παλαιομορφολογίας Του ΒΔ Αιγαίου a) 6000yrBP και b) 24000' 
yrBP Οι έν1iονες γραl..ψ~ς δείχνουν την εκτιμώμενη πορεlα του παλαlοπο,ταμού ενώ ΟΙ 

ελαφρά τονισμένες την παλαιοακτογρσμμή, Το βάθος σε m. Η τοποθεσία ,ης 

παλαιοακτογραμμής ατο ΒΔ τμήμα του [κόλπουl υloθET~θηKε ClP)CIKd από ταν Sturck (1 908) KOI 

καθορίσθηκε αργότερα από μελέίξς της γεωλογίας σε εικόνες LandsaΙ( Va:sίlίοsΊΥkοusis, 

ΑrίstοmenίsΡ. Karageorgis, GeorgeTh,. Chronis, 2005) 
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Κατά τη διάρκεια της Μεσοπαγετώδουςεπίκλυσης της θάλασσας οποίο 

έλαβε χώρα -18000 yrBP, η παλα!ό~αKTOγ,ραμμή διείσδυσε σ,οδιακά προς τα 

βόρεια και τα ποτάμια ( παλαιoπorαμός) απέθεταν ιζήματα απευθείας στην 

κοιλάδα ( αδρόli<οκκα υλικά σε ρηχό, υψηλά ενεργειακό θαλάσσιο -περιβάλλον 

κατά την δΊάρκεια της επίκλυσης, LykousisV., KarageorgisA.P., KapsimalisV. 

andChronisG.T.). Η σταθεροποίηση τΟυ επιπέδου ΤΓlις θάλασσας έγινε 

περίπου 6000-8000 yrBP ( ΙPerissoratisandConispoliatis, 2003 ). Καθώς ο 

παλαιοποταμός (ποταμοί) οπισθοχωρούσε προς τα βόρεια, 'αμμώδη ιζrlματα 

αποτέθηκαν κοντά στην εκβολή (εκβολές) του (UnitA : δελταϊκές αποΘέσεις 

ανΊίιπροσωπεύουσες την εξέλιξη των δέλτα ιrων 'Ποταμών LykousisV., 

KarageorgisA.P., KapsimalisV. andChronisG.T.). Αυτές οι υπολειμμστ:lκές 

αμμώδεις αποθέσ.εις βρίσκονται ακόμη στην εΊfifιφάνE.ΙO του καλύμματος του 

:πυθμένα, αναμιγμένες εν μέρει με σύγχρονα λεπτόκοκκο ιζήματα 

(LykoιusisandChronis,1989a; Κaιageοrg'ίsandΑnagnοstσLl2001 ). Στα 6000 yr 

ΒΡ το επίπεδο της θάλασσας ήrαν περίπου 20 m χαμηλότερα. από iI"O 

σημερινό. lnI παλαιομορφολογία Έης ΒΔ Αιγαιακής υφαλοκρηπίδας ήταν 

σχετικά' όμοια με την τωρινή έκτος από το ΒΔ 'Κομμάτι. Ιστορικά δεδομένο' 

μαρτυρούν την ύπαρξη αυτής της εγκόλπωση ς καιά τη διάρκεια του 5 ου 
π.χ 

αιώνα (Kons'tantinidis, 19891) και γεωλογικά δεδομένα υποστηρίζουν ότι η' 

τοποθεσία της ήταν ίδια και 6000 yrBP. Οι παλαιοποω:μοί Αξιός, Αλιάκμονας 

και ίσως και Ορ.lσμένοι άλλοι, αποφόρτίζουν στην περιοχή της εγκόλπωσης 

(UnitA ) , ενώ Q Πrιιν1ός ήταν κοντά στην σημερινή του θέση. Σταδιακά η 

εγκόλπωση πληρώθηκε και σχηματίnτηκε μια περιθωριακή θάλασσα (Iagoon.) 

η οποία με Ηιιν lirάροδο του χρόνοιι απομονώθη,κε :και σχηματίστηκε η λιμνη 

Λουδiα. Εικ,5 

ΕIΚ.5 Γi1αλαlογεωγραφική αναπαράσταση του ΒΔ τμήματος κατά τη διάρκεια της τελευταίος 
μεσοπαγετώδουςεπίκλυσης. ΟΙ χό_ΡίΤες A,B,C,D οπό Struck, 1908, ( όπως καθορίστηκε οπό 

τους LykousisV" KarageorgisA.P., KapsimalisV. andChronisG.T , 2002) 
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Το μεσοπαγετώδες ιζηματογενές κάλυμμα του Θερμαϊκού κόλποΙ,) 

αποτελείται από τρεις σεισμl'κές ακολουθίες ιiJς μονάδες (UπitS) Α,Β καί C ( 
LykousisV., IKa:rageoflgisAP., l:<apsImalisV. andChronisG.T.). ( Εικ.6). Η 

ενότrητα Α χαρακτηρίζεται από λεπτόκοκκα ιζήματα 1iTou αποτέθηκαν κατά την 

περίοδο 6000 yrBP -σήμερα στην υφαλοκρηπίδα του Θερμαϊκού κόλπου. ιιι 

ενότφα Β ττεριέχει μεταβατικές ιλύ και ιλυώδεις άμμους που αποτέθηlκαν κατά 

τη διάρκεια της μεσοπαγετωδουςεπίκλυσιης 18000-6000 yr8P όταν η ακτή 

προχωρούσε προς τα βόρεια. Η ενότητα C αντιπροσωπεύει συμπαγή 

προδελταϊκά αργιλώδη Ι'ζ'ήματα και ιλύ που αποτέθηκαν κατά την περίοδο 

24000-18000 yrBP στην ηπειρωτικ,ή κατωφέρεια κο! τη Λεκάνηl των 

Σποράδων. 
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Εικ.6 Χάρτες πάχους των ιζημάτων σε m των ενοτήτων UnitA (a), UnitB (b'), UnitC (ο). ( 
VasίlίΟSΙΥkοusis, AristomenisID. Κa,ageοrgίs, Ge,QrgeThI,Chronis2005 ) 
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2.3 Παράκτιο σύστημα του Θερμαϊκού Κόλπου
 

Το παράκτιο σύστημα ( coastalsystem ) είναι ένας όρος που εισήχθη 

ώστε να περιλαμβάνει μια πολύ μεγαλύτερη γεωγραφική περιοχή, από αυτήν 

της παράκτιας ζώνης ( coastalzone ), όπου το χερσαίο περιβάλλον-χερσαίο 

υποσύστημα επιδρά στο θαλάσσιο περιβάλλον-θαλάσσιο υποσύστημα και 

αντίστροφα. Τα περιβάλλοντα αυτά είναι προϊόντα αλληλεπίδρασης μεταξύ 

της ξηράς-θάλασσας-εναέριων διεργασιών, είναι συνδεδεμένα μεταξύ τους και 

κάθε αλλαγή στο ένα έχει άμεση επίδραση στο άλλο. ( Εικ.7) 
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Ειι< 7 Γεωγραφικός χάρτης που απεlκονlζει το Παράκτιο Σύστημα του ΘερμαΊκού κόλπου, ΒΔ 

Αιγαίο πέλαγος. ανατολική Μεσόγειος (TheTimesAtlasoftheWorld.1994). (υψόμετρο KOI βάθος 

σε m). ( S.EPoulos, G Th. Chronis, Μ.Β. Collins, ν. Lykousis, 1999). 

lio χερσαίο υποσύστημα έχει το ρόλο του παροχού (ιζημάτων και νερού) ενώ 

το ωκεάνιο έχει το ρόλο του αποδέκτη. Το ωκεάνιο υποσύστημα επηρεάζει 

την μορφομετρική διαμόρφωση και εξέλιξη της ακτογραμμής α) 

επηρεάζοντας την προς την θάλασσα εξάπλωση και απόθεση των 

παραποτάμιων αιωρημάτων (ρεύματα κοντά στην ακτή και κυματική 

δραστηριότητα) β) συμμετέχοντας στην διαμόρφωση και διατήρηση των 

περιβαλλόντων των ποτάμιων εκβολών και των λιμνοθαλασσών και γ) 

επιδρώντας στους παράκτιους υδροφόρους. Τ ο χερσαίο περιβάλλον επιδρά 

στο ωκεάνιο με την προσφορά ιζημάτων και νερού. Το φορτlο των ιζημάτων 

εξαρτάται από την μορφολογία ( ανάγλυφο ), τα λιθολογικά χαρακτηριστικά, 

ης κλιματικές συνθήκες και την βλάστηση. 

Η παράκτια ζώνη είναι ένας εξομαλuντής: α) φιλτράροντας με το να 

απομακρύνει τους ρύπους και τα άλλα υλικά που μεταφέρονται από την 
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ενδοχώρα προτού εισέλθουν στον ωκεανό και β) προστατεύοντας τις 

χερσαίες περιοχές από πλημμύρες και υπερχειλίσεις και θαλάσσιες εισροές. Η 

ακτογραμμή είναι το φυσικό σύνορο ανάμεσα στη χερσαία και ωκεάνια 

παράκτια ζώνη, αλλάζει συνεχώς ως αποτέλεσμα χερσαίων και υδάτινων 

διεργασιών αλλά και λόγω των ανθρωπογενών παρεμβάσεων. Το χερσαίο 

υποσύστημα περιλαμβάνει την ενδοχώρα ( λεκάνες απορροής των ποταμών 

που εκβάλλουν ) και το επιφανειακό μέρος της παράκτιας ζώνης ( δελταϊκές 

πεδιάδες, παράκτιες πεδιάδες, χαράδρες). Το ωκεάνιο υποσύστημα 

περιλαμβάνει την εσωτερική ( <40 m βάθος) και την εξωτερική ( βάθη από 

40-130 m ) ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα. Το παράκτιο σύστημα του Θερμαϊκού 

χαρακτηρίζεται από χωρική και χρονική ετερογένεια ( S.E.Poulos, 
G.Th.Chronis, M.B.Collins, V.Lykousis, 1999 ): α) Μαζική μεταφορά ιζημάτων 

και ύδατος από την ξηρά στην ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα και ορισμένες φορές 

στη βαθιά ωκεάνια λεκάνη, β) διαμόρφωση και εξέλιξη της παράκτιας ζώνης 

σε σχέση με τις χερσαίες-ωκεάνιες-εναέριες διεργασίες και γ) ποικίλες 

κοινωνικό-οικονομικές δραστηριότητες στην περιοχή και η επίδραση τους στο 

φυσικό περιβάλλον. 

2.3.1 Χερσαίο υποσύστημα 

Περιλαμβάνει την ενδοχώρα και το επιφανειακό τμήμα της ζώνης. Η 

ενδοχώρα του κόλπου της Θεσσαλονίκης περιέχει κυρίως τις λεκάνες των 

ποταμών που εκβάλλουν στον κόλπο ενώ το επιφανειακό τμήμα περιλαμβάνει 

κυρίως τις δελτdίκές πεδιάδες των ποταμών. ορισμένες χαμηλού αναγλύφου 

Άνω Τεταρτογενεlς παράκτιες πεδιάδες και περιοχές χαραδρώσεων. Η 

ενδοχώρα περιλαμβάνει τις λεκάνες Αξιού και Αλιάκμονα στο Βορρά και 

Ανθεμούντα στα Ανατολικά. Η λεκάνη του Αξιού είναι 22450 km2 και η Μέση 

Ετήσια Απορροή είναι 5*1 06m3 ( Therianos, 1974). Η λεκάνη του Αλιάκμονα 

είναι 6075 km 2 με μέση ετήσια αποφόρτιση 0.3*106 m3
. Η λεκάνη του 

Ανθεμούντα που βρ!σκεται στο ανατολικό τμήμα του κόλπου της 

Θεσσαλονίκης έχει έκταση 318 km2 και ανόπτυξη ΒΔ-ΝΑ ( Ζερβοπούλοu Α, 

Παυλίδης Σ. ). ( Εικ.θ). 
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Εlκ.8 Ε υ ρύτερη υδρολογι κ ή λε κόν η Ανθε μούντα Μοντέλα εδόφοuς DΕΜ ( Ζε ρβοπούλου Α., 

Παuλlδης Σ. 2005).Με έντονες μαύρες γραμμές τα ενεργό ρήγματα. 

Η εξεταζόμενη περιοχή ανήκει στη λεκάνη AνθεμoύVΤα αλ/ό περιβάλλεται και 

από άλλες μικρότερες λεκόνες (υπολεκάνες που καθορίζονται από τα ρέματα 

του Νέου Ρύσιου και του Αγγελοχωρίου 54.5 km 2 (4) και τη λεκάνη της 
Θέρμης 58.3 km2

). ( Εικ.9) . 
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Εικ_9 Υδρολογικές λεκόνες της περιοχής. 1 Λεκόνη Ανθεμούντα, 2 Λεκόνη ΘεςlνlKης , 3 
Λεκόνη Δενδροποτόμοu, 5 Λεκόνη Θέρμης.( Ζερβοπούλου Α., ΠαυλΙδης Σ. 2005). 

Ο Ανθεμούντας δεν προσφέρει σημαντικό ιζηματογενές φορτίο εξαιτίας 

της έντονης ανθρώπινης δραστηριότητας ( ύδρευση κτλ) (Εικ.1 0- 1). 
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Εικ 10 Δορυφορικήl εικόνα από ΊίΟ πρόγραμμα GQogleEarth 1. Aνθε::μOύνiΓα:ς 2' 
χεiμαρρος Θέρμης_( lούλιος 2009) 

Λίγο πιο πάνω από την περιοχή ΤΌU αεροδρομίου Μακεδον'ία υπάρχει 

μια αξιοσημείωτη προσφορά σε ιζήματα από τον χείμαρρο της Θέρμης( 2), η 

οποία αποτελεί εφriμερη' προσφορά- εισροή ιζηματογενούς φορτίου σ 

Γαλλικός ποταμός τϊου εlκβάλλεl στο βόρειο τμήμα του κόλπου έχει λεκάνη 

930 km2 (Ρόul0setaι 1996a,b,andPoulosetal 1994 ), Ετησιως τα ποτάμια ποtJ 

ε·ι<βάλλaυν στον Θερμαϊκό κόλπο προσφέρουν 25 εκ, τόνους αιωρούμενου 

ιζημaτογενοϋς φορτίου και 5 εκ. τόνους διαλυμένου φορτiου. Οι εποχικές ροές 

ιζημάτων καΘορίζονται από κλιμσΤΙΚΟUς παράγοντες, συνήθως είναι 

αυξηιμένες κατά την ξηρή περΙοδο όΤιαν η επιφάνεια του εδάφους επιδέχεται 

αποσάθρωση από έντονες βροχοπτώσεις. ΊΕντονη μεταφορά ενδέχεται να 

γίνει' και σε μικρό διάσΠllμJα λίγων ημερών κατά την διάρκεια πλημμυρών από 

έντονες βροχές. 

Στην ΕΙΚ.11 φαίνεΊiαι 'η γεωμσρφολογiα του επιφανειακού. τμήματος της 

παράκτιας ζώνης του Θερμαϊκού ;κόλπου.( S.EPoulos, G.Th. Chron.is, Μ.Β. 

Collins, ν. ΙΥιk'Qusίs, 1999). 
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Εικ.11 Γενικευμένη τοπογραφΙα και βαθυμετρία της παρόκτιος ζώνης του Θερμαϊκού κόλπου 

(εκτός των λεκανών των κύριων ποταμών) (Βασισμένο σε τοπογραφικό χάρτη 1:500,000 της 

Ελληνικής Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού του 1979) και βαθυμετρικός χάρτης 1:50,000. 

Στο ανατολικό τμήμα του κόλπου της Θεσσαλονίκης η ακτογραμμή 

οριοθετείται από χαμηλό ανάγλυφο με τοπογραφικό ύψος μεταξύ 300-1000 m. 
Το κλiμα της παράκτιας ζώνης μπορεί να χαρακτηριστεί ως περίπου ημίξηρο, 

Μεσογειακού τύπου με ψυχρούς χειμώνες. Η θερμοκρασία κυμαίνεται από 

OOC έως 38°C και η ετήσια βροχόπτωση είναι 480 mm. Το κλίμα της 

παράκτιας ζώνης επηρεάζεται και από την δράση του ανέμου. Στην περιοχή 

ΟΙ υψηλότερης συχνότητας άνεμοι είναι ΟΙ Β-ΒΔ άνεμοι, κυρίως ο Βαρδάρης 

συνδεδεμένος με τον Αξιό ποταμό. Το ανάγλυφο επηρεάζεται από την γενική 

γεωλογική και τεκτονική εξέλιξη της περιοχής, ιδίως κατά το Τεταρτογενές, 

από την υποκείμενη λιθολογία, από τις κλιματικές συνθήκες και τις 

συνδεδεμένες εναέριες διαδικασίες και την από την παρουσία του 

υδρογραφικού δικτύου. Η παράκτια αυτή ζώνη θα μπορούσε να χαρακτηριστεί 

ως μία παράκτια πεδιάδα που αναπτύχθηκε σε μία ανοιχτή ηπειρωτική 

υφαλοκρηπίδα ( afterCarter, 1988 ). Η παράκτια ζώνη του Θερμαϊκού κόλπου 

μπορεί να χωριστεί σε περαιτέρω γεωμορφολογικούς τομείς, όπως φαίνετοι 

και στο σχήμα. ( Εικ.12) 
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Εlκ.12 Σχηματική αναπορόαταση των διαφορετικών γεωμορφολογικών περιοχών της 

επιφσνειόκης παρόΚΤιας ζώνης του Θερμαϊκού κόλποu,( S.E Poulos, G.Th. Chronis, Μ.Β. 

CoIIins, V. Lykousis. 1999). 

Οι ανατολικές και οι ΝΑ ακτές του κόλπου της Θεσσαλονίκης ανήκουν στον 

τομέα VI, που απλώνεται από την πόλη της Θεσσαλονίκης ( Μικρό Έμβολο) 

εως το Ακ.Κασσάνδρας. Η περιοχή είναι γενικά χαμηλού ανάγλυφου παράκτια 

πεδιάδα που σχετίζεται με κάποιες χαμηλών χαραδρώσεων περιοχές και 

μπορεί να διαχωριστεί επίσης σε περαιτέρω υπό-τομείς. Η ανατολική ακτή του 

κόλπου της Θεσσαλονίκης ανήκει στον υπό-τομέα Vla. ΧαρακτηρίζετOl ως μία 

εγκόλπωση ρηχών ΚΟΙ προστατευμένων υδάτων <25 m βάθος . με 

περιορισμένη κυματική δράση. Η έκταση αυτής της παράκτιας ζώνης 

παρουσιάζει χαμηλό ανάγλυφο «1.5%). Για τις ανάγκες της υδροδότησης της 

πόλης της Θεσ/νίκης έχει υπεραντληθεί νερό από τον υπόγειο αρτεσιανό 

υδροφόρο βάθος 100-200 m ( KnithakisandTzίmourtas, 1987), στην περιοχή 

του Καλοχωρίου, μερικά km στα ΒΑ της εκβολής του Γαλλικού ποταμού. Αυτό 

έχει ενισχύσει την υποχώρηση αυτού του τμήματος της παράκτιας δελταϊκής 

πεδιάδας περίπου 2.5 m τα τελευταία 30 χρόνια. Αυτή η κίνηση 

ανταποκρίνεται στη φυσική συρρίκνωση των ιζηματογενών ακολουθιών και τη 

μείωση του φορτίου των ιζημάτων που προσφέρεται από τα ποτάμια (ΙΓΜΕ 

1989). 

Τα πιο ενεργά τμήματα της παράΚΤιας ζώνης του Θερμαϊκού είναι αυτά 

Που συνδέονται με την εξέλιξη των ποτάμιων Δέλτα και το σχηματισμό 

αμμωδών φραγμάτων (sandyspits). Τα πρώτα σχετίζονται με τις ποτάμιες 

ροές ιζημάτων ενώ τα δεύτερα είναι συνδυασμός της παρουσίας ακρωτηρίων 

και της επικρατούσας υδροδυναμικής κατάστασης. Η εξέλιξη και η 
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συνδεδεμένη μορφολογία των δελταϊκών οκτογραμμών, στην περίπτωση των 

ελληνικών υδάτων: περιβάλλον με απουσία παλιρροιών, επηρεάζεται 

καθορίζεται κυρίως από την επίδραση μεταξύ των υδάτινων/ιζηματογενών 

αποφορτίσεων και της επικρατούσας κυματικής δραστηριότητας. Οι δελταϊκές 

ακτές των ποταμών Αξιού και Αλιάκμονα υπόκεινται σε πολύ χαμηλότερη 

μηνιαία ένταση κυμάτων ( <30 W/m2
) σε σχέση με τον Πηνιό ( 70-1475 W/m2 

). Αυτό σχετίζεται με τα περιορισμένα wavefetches μέσα στα σχετικά κλειστά

προστατευμένα και ρηχά ύδατα της του κόλπου της Θεσσαλονίκης, σε 

αντίθεση με τον Πηνιό ο οποίος εκτίθεται σε μεγάλα wavefetches (Poulosetal., 
1993). Κατά μήκος των ακτών του Θερμαϊκού υπάρχουν πολλές μικρές ή 

μεγάλες αμμώδεις ροές-φράγματα, εκ των οποίων η μεγαλύτερη είναι αυτή 

του Ακρωτηρίου της Επανομής που παρουσιάζει εποχικές διαφορές. Αυτές οι 

εποχικές διαφορές συνδέονται με το γεγονός ότι το Ακρωτήριο Επανομής 

αποτελεί το φυσικό σύνορο μεταξύ του εσωτερικότερου τμήματος του 

Θερμαϊκού (ρηχά νερά και περιορισμένη κυματική δραστηριότητα, μικρά 

wavefetches) και του εξωτερικού (μεγαλύτερα βάθη και μεγάλα wavefetches, 
κυρίως στα νότια). 
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2.3.2 Ωκεάνιο υποσύστημα 

Το ωκεάνιο κομμάτι έχει βάθος 0-200 m. Μπορεί να διαχωριστεί 

περεταίρω στα α) εσωτερική ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα με βάθη <40 m, που 

αποτελείτΟ! κυρίως από τους κόλπους τα Θεσσαλονίκης και Θερμαϊκού και β) 

στο εξωτερικό μέρος (ανοιχτός Θερμαϊκός κόλπος) με βάθη μεταξύ 50-100 m. 
Η εσωτερική περιοχή (υποθαλάσσιο μέρος της παράκτιας ζώνης) καλύπτει 

μια περιοχή 1100 km2 κο! αντιπροσωπεύει το 21 % του ωκεάνιου κομ ματιού 

του παράκτιου συστήματος και σχεδόν το 30% της συνολικής περιοχής της 

παράκτιας ζώνης (S.EPoulos. G.Th.Chronis, M.B.Collins, V.Lykousis, 1999). 
Με βάση βαθυμετρικά και μορφολογικά χαρακτηριστικά του πυθμένα 

(Lykousisetal., 1981) το ωκεάνιο μέρος του παράκτιου συστήματος μπορεί να 

διαχωριστεί στις εξής δύο φυσιογραφικές περιοχές 1. στην ηπειρωτική 

περιοχή-υφαλοκρηπίδα μέχρι το ύφαλο-όριο περίπου σε βάθος 130 m και 2. 
στην ηπειρωτική κατωφέρεια η οποlα εντείνετΟ! ως τη βαθιά Λεκάνη των 

Σποράδων, με βάθη έως και πάνω από 1200 m. (Εlκ.13). 

Εικ.13 Φuσlογραφικές περιοχές του υποθαλόσσιου τμήματος του παρόκτιοu συστήματος του 

Θερμαϊκού κ6λ που. (afterLykous isetal., 1981) 

ι-J ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα χωρίζεται περεταίρω στο εσωτερικό μέρος 

(inliΊershelf) <40 m βάθος και στο εξωτερικό (outershelf). 
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2.3.2.1 Υδάτινες μάζες 

Τα χαρακτηριστικά των θαλάσσιων υδάτων στο παράκΤιΟ σύστημα του 

Θερμαϊκού κόλπου ποικίλλουν εποχιακά, ακολουθώντας τις διακυμάνσεις της 

θερμοκρασίας του αέρα, τις εισροές φρέσκων-γλυκών υδάτων, τους ανέμους 

και τη γενική κυκλοφορία και ανάμιξη των υδάτrνων μαζών. Στο εσωτερικό 

τμήμα η επιφανειακή θερμοκρασία του νερού κυμαίνεται μεταξύ 25°C το 

καλοκαίρι και 9°C το χειμώνα. Η επιφανειακή αλατότητα ε,ναι 35 psu το 
καλοκαίρι και 28 psu το χειμώνα. Οι τιμές της θερμοκρασίας των υδάτων και 

της αλατότητας στον πυθμένα είναι γενικά πιο σταθερές κατά την διάρκεια του 

έτους, περίπου 21°C και 36 psu το καλοκαίρι και 9°C και 38 psu το χειμώνα 

(Roblesetal., 1983). Ο Θερμαϊκός κόλπος, ως μέρος του Β. Αιγαίου πελάγους, 

είναι ένα μικροπαλιρροιακό θαλάσσιο περιβάλλον. Επιπλέον, αναλύσεις στις 

παλίρροιες στον κόλπο Θεσσαλονίκης αποκάλυψαν τα εξής πλάτη και φάσεις 

( Tsimplis, 1994) : Μ2 (9 cm, 78°); S2 ( 6.1 cm, 98° ); Κ1 (2.6 cm, 3570 );01 
(1.3 cm, 3280 ). Τελικά καταγραφές περιορισμένης διάρκειας διακυμάνσεων 
του επιπέδου της θάλασσας αποδόθηκαν σε δυνατές θαλασσινές αύρες από 

τα νότια (μικρής περιόδου ταλαντώσεις) και σε απότομες αλλαγές της 

βαρομετρικής πίεσης (μεγάλης περιόδου ταλαντώσεις) (Wildingetal., 1980). Σ' 

ένα τέτοιο περιβάλλον όπου απουσιάζουν οι παλίρροιες, οι κινήσεις των 

υδάτινων μαζών καθορlζονται από την θερμοαλατική κυκλοφορία, την ανάμιξη 

διαφορετικών υδάτινων μαζών και από τους επικρατούντες ανέμους. Υπάρχει 

μια καλά καθορισμένη αριστερόστροφη κυκλοφορία του νερού (anticlockwise) 
σε όλη την περιοχή. ( Εικ.14). Υδάτινες μάζες που αποτελούνται από αλμυρά 

και σχετικής πυκνότητας νερά εισέρχονται από τα ΝΑ, κινούνται κατά μήκος 

της κεντρικής και ανατολικής περιοχής, στρέφονται προς τα ΒΑ και τελικά 

εισέρχονται στον κόλπο της ΘεσΙνΙκης ( Balopoulos , 1982). 
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ΕΙΚ,14 Χόρτης που αναπαριστά την κυκλοφορία των υδάτων (διακεκομμένα βέλη) 

(V.LykousisandG.Chronis, 1988). 

Γλυκά και λιγότερο αλμυρό νερά που απορρέουν από τους ποταμούς Αξιό και 

Αλιάκμονα κινούνται προς τα νότια στο δυτικό κομμάτι. Αυτές οι μάζες 

δέχονται πρόσθετες αποφορτίσεις γλυκού νερού από τον Πηνιό ακόμα πιο 

νότια. Η κίνηση αυτή ενισχύεται από την επικράτηση Β ανέμων κατά τη 

διάρκεια του χειμώνα και τις αυξημένες αποφορτίσεις υδάτων από τους 

ποταμούς. Αυτή η κυκλοφορία είναι ο κύρlOς παράγοντας που επηρεάζει τις 

μεταφορικές διεργασίες των ιζημάτων ( Lykousiseta!., 1981). Η παρουσία Ν

ΝΔ θαλάσσιων αυρών το καλοκαίρι, μετακινεί τις υδάτινες μάζες από το 

κεντρικό και ανατολικό μέρος προς το εσωτερικότερο μέρος της εγκόλπωσης. 

Μετρήσεις στα επιφανειακά ρεύματα βρίσκονται σε συμφωνία με το 

παραπάνω σύστημα κυκλοφορίας, παρόλο που οι διευθύνσεις ποικίλλουν 

περισσότερο. Μετρήσεις σε ρεύματα του πυθμένα, κατά τη διάρκεια 

διαφορετικών εποχών, δείχνουν ότι επικρατεί μια γενικό και προς τα νότια 

επίμονη κίνηση των υδάτων της βάσης στην υφαλοκρηπίδα, η οποία 

συνεχίζεται και προς τα κάτω στην κατωφέρεια και κατά μήκος των 

υποθαλάσσιων φαραγγιών και κοιλάδων στην Λεκάνη των Σποράδων 

(PoulosandPanagiotopoulos, 1997). Η επιφανειακή κυκλοφορία νερού στον 

εσωτερικότερο μέρος «40 m ) επηρεάζεται έντονα από τους ισχύοντες 

άνεμους. Με βάση ένα υδροδυναμικό μοντέλο προσαρμοσμένο σε βάθος 

θεωρείται ότι επικρατεί ένα σύστημα διπλής κυκλοφορίας (gyre) στον 

Θερμαϊκό. ( Εικ.15). 
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ΕΙΚ.15( S,EPoulos, G.Th.Chronis, M.B.Collins, V.Lykousis, 1999). 

Τα νερά κινούνται νότια στις ανατολικές και βορειοδυτικές ακτές κάτω από Β

ΒΔ ανέμους, κινούνται αντίθετα προς Βορρά σε περίπτωση Ν-ΝΔ ανέμων ( 
Ganoulis, 1987). Κατά την παρουσία συνεχόμενου Β άνεμου η γενική 

επιφανειακή ροή σε όλη την εγκόλπωση είναι προς τον Νότο. Η παρουσία 

μιας κυκλοφορίας που χαρακτηρίζεται από τουρβιδlκά νερά στο δυτικό μέρος 

έχει επίσης αναγνωριστεί από δορυφορικές εικόνες (LANDSAT) ( 
Baloρoulosetal., 1986). 

2.3.2.2 Κυματική δραστηριότητα 

Το ύψος και ειδικά η κατεύθυνση των κυμάτων καθορίζεται από το 

καθεστώς των ανέμων που επικρατούν. Τα κύματα που συνδέονται με τους 

Νότιους ανέμους θεωρούνται τα πιο σημαντικά σε σχέση με το μέγεθος τους, 

συνδέονται με τα μεγαλύτερα wavefetches - 170 km. Σε αντίθεση, οι Βόρειοι 

άνεμοι έχουν μεγαλύτερη συχνότητα εμφάνισης, και παρόλο τα μικρότερα 

wavefetches, προκαλούν επιφανειακά βαΡUΤΙKά κύματα που επηρεάζουν 

τελικά την γενική επιφανειακή κυκλοφορία των υδάτων στον Θερμαϊκό. 
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2.3.2.3 Ιζήματα 

Η παρουσία αιωρούμενων ιζημάτων στο παράκτιο σύστημα συνδέεται 

πρωταρχικά με τις ποτάμιες εισροές ύδατος και ιζημάτων και κατά δεύτερον 

με την παράκτια αποσάθρωση ως αποτέλεσμα της κυματικής δραστηριότητας 

και των ρευμάτων. Η προς τη θάλασσα διάχυση τους συνδέεται με την γενική 

κυκλοφορία του νερού. Γενικά, τα περισσότερα από τα αιωρούμενα ιζήματα 

μεταφέρονται και συγκεντρώνονται νότια, αυτό επηρεάζει την ανάπτυξη του 

ιζηματογενούς καλύμματος του πυθμένα στο εσωτερικό μέρος και κυρίως το 

δυτικό κομμάτι του εξωτερικού μέρους. Τα ποτάμια ιζήματα διαχέονται και 

καλύπτουν σχεδόν όλο το Θερμαϊκό κόλπο και το μεγαλύτερο τμήμα της 

εσωτερικής ηπ. υφαλοκρηπίδας. Επίσης υπάρχουν υψηλές συγκεντρώσεις 

αιωρούμενων σωματιδίων στα επιφανειακά νερά αλλά και ως παρουσία 

νεφελοειδών στρωμάτων κοντά στον πυθμένα αλλά και σε ενδιάμεσες θέσεις. 

Τα επιφανειακά νεφελοειδή στρώματα συνδέονται με τις εκροές νερού και 

ιζημάτων των ποταμών και με τοπικά φαινόμενα παράκτια διάβρωσης. Τα 

ενδιάμεσα στρώματα σχετίζονται με τη διαστρωμάτωση και τη γενική 

κυκλοφορία των υδάτινων μαζών, ενώ τα νεφελοειδή στρώματα που 

παρατηρήθηκαν κοντά στον πυθμένα αποδΙδονται στη δραστηριότητα των 

ρω μότων που είτε βοηθούν στην απόθεση ιζημάτων είτε προκαλούν 

επαναιώρηση. Τα πρόσφατα ιζήματα του πυθμένα έχουν διαχωριστεί σε 4 
κύριες επαρχίες ιζημάτων ( LykousisandChronis, 1989). ( Εικ.16). 
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ΕιΚ.16 Ιζημaτολογlκές επαρχίες 1-4 του πυθμένα του Θερμαϊκού κόλπου 

(afterlykousisandChron is, 1989), 

Η Επαρχία 1 καλύπτει το δυτικό μέρος τόσο του εξωτερικού όσο και του 

εσωτερικού τμήματος, όπου η ιζηματογένεση καθορίζεται από τις εκροές 
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ύδατος και ιζημάτων από τους κύριους ποταμούς και από άλλα εφήμερα 

ρεύματα. Τα ποτάμια φορτία που διαχέονται, μεταφέρουν προς τη θάλασσα 

μεγάλες ποσότητες αιωρούμενων ιζημάτων, και μετά αυτά αποθέτονται μέσω 

βαρυτικών και φυσικοχημικών διεργασιών ( Poulosetal., 1996 b). Τα πιο 

αδρόκοκκα υλικά αποθέτονται κοντά στις εκβολές των ποταμών ενώ τα πιο 

λεπτόκοκκα αρκετά πιο πέρα προς τη θάλασσα. Η νότια αυτή κίνηση των 

ιζημάτων επηρεάζεται από την κυκλοφορία του νερού ενώ τα υψηλότερα 

ποσοστά των πιο λεπτόκοκκων υλικών ( άργιλος) στο νοτιότερο μέρος του 

εσωτερικού Θερμαϊκού τμήματος συνδέονται με την παρουσία μιας 

αριστερόστροφης κυκλοφορίας ( Balopoulosetal., 1986). Η Επαρχία 2 
καλύπτει το ανατολικό τμήμα με τα κλάσματα της άμμου να κυριαρχούν στο 

ιζηματογενές κάλυμμα (με ποσοστό >50%), περιλαμβάνει τη σχετικά στενή 

λωρίδα κατά μήκος της ανατολικής ακτογραμμής του εσωτερικού τμήματος 

(κόλπος Θεσσαλον[κης και Θερμαϊκού). 

Οι μηχανισμοί της ιζηματογένεσης σχετίζονται με την απουσία 

επιφανειακών τουρβιδιτικών ρευμάτων και νεφελοειδών στρωμάτων και με τη 

γενική Βόρεια ι<[νηση των ελεύθερων από ιζήματα ανοιχτών θαλάσσιων 

μαζών. Οι LykousisandChronis,1989 βρήκαν ότι το ποσοστό της άμμου 

αυξάνεται γενικά προς την ανατολική ακτογραμμή, εδώ πιστεύεται ότι ε[ναι οι 

περισσότερες πηγές αδρόκοκκων χερσαίων ιζημάτων, που προέρχονται από 

τα Νεογενή πετρώματα της παράκτιας ζώνης τα οποία αποσαθρώνεται 

εύκολα. Το ποσοστό της ιλύος είναι λιγότερο από 40% στο εσωτερικό τμήμα 

και της αργίλου γενικά<20%. ΟΙ διαφορές στην απόθεση φαίνεται ότι είναι ο 

βασικός μηχανισμός που ελέγχει την απόθεση των ιζημάτων: τα πιο αδρά 

υλικά αποθέτονται κοντά στην ακτογραμμή, τα χαμηλά ποσοστά ιλύος και των 

σχετικών μεγεθών κόκκων συνδέονται με το γεγονός ότι στην ανατολική 

περιοχή δεν εξαπλώνονται τα ποτάμια ιζήματα (δεν υπάρχουν ποταμοί να 

προσφέρουν ιζήματα). 
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3.1 ΜΕΘΟΔΟΛΟΠΑ ΠΕΔΙΟΥ 

Η δειγματοληψία έγινε κατά μήκος της ζώνης παράκτιας στερεομεταφοράς 

ανά 250 m, τον lούλιο ΚΟΙ Σεmέμβριο του 2009. Κάθε δείγμα συλλέχθηκε σε 

πλαστικό σακουλάκι με αρίθμηση. Για κάθε αριθμημένο δείγμα σημειώθηκαν 

οι συντεταγμένες του, τις οποίες μετρήσαμε με την χρήση συσκευής GPS. 

3.2 MEΘOΔOΛOΓlA ΕΡΓ ΑΣΤΗΡΙΟΥ 

ΠΡΟΕΤΟ/ΜΑΣ/Α ΔΕ/ΓΜΑΤΩΝ 

Τα δείγματα που συλλέχθηκαν απλώθηκαν πάνω σε καθαρό χαρτιά, στα 

οποΙα αναγραφόταν η αρίθμηση κάθε δείγματος, μέχρι να στεγνώσουν σε 

θερμοκρασία δωματίου. 

ΑΝΜΥΣΗ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 

Το αρχικό δείγμα αφού έχει στεγνώσει χωρlζεται σε 4 μικρότερα δείγματα με 

την μέθοδο του σταυρού. Από αυτά κρατάμε τα 2 αντιδιαμετρικά για ανάλυση. 

Καθαρίζουμε το δείγμα μας από τυχόν άχρηστα υλικά όπως ρίζες, ξύλα, 

κοχύλια κ.α. Τα δείγματα μας είχαν χονδρόκοκκη άμμο και ελάχιστες κροκάλες 

κοι το βάρος του προς εξέταση δείγματος ήταν 120-150 gr περlπου. 

Ζυγίζουμε το δείγμα σε ζυγαριά ακριβείας και σημειώνουμε το βάρος σε έναν 

σχετικό πίνακα. 

Η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε για την ανάλυση των δειγμάτων ήταν η 

μέθοδος του κοσκινίσματος γιατί τα δείγματα αποτελούνταν από χονδρόκοκκο 

υλικό. Τα κόσκινα που χρησιμοποιήθηκαν ήταν τα μεγέθους: -2φ , -1φ > Οφ , 
1φ , 2φ , 3φ και 4φ. Βάζουμε κατά μέγεθος τα κόσκινα το ένα πάνω στο άλλο 

και κάτω τους (κάτω από το κόσκινο 4φ ) έναν δίσκο. Τοποθετούμε τα 

κόσκινα στον δονητή για 1Ο λεmά. ΖυγΙζουμε ξεχωριστά το υλικό από κάθε 

κόσκινο σε ζυγαριά ακριβείας και σημειώνουμε το βάρος του στον πίνακα. Σε 

περίπτωση που μέσα στον δίσκο υπήρχε υλικό που αντιστοιχούσε σε πάνω 

από 5% του βάρους του δείγματος τότε θα έπρεπε να ακολουθήσουμε και 

άλλη πρόσθετη μέθοδο για την ανάλυση αυτού του λεmόκοκκου υλικού. 

Όμως σε κανένα από τα δείγματα μας το υλικό αυτό δεν υπερέβη το 5% του 

αρχικού βάρους. Από το υλικό που υπάρχει στο κόσκινο μεγέθους κόκκων Οφ 

θα χρησιμοποιήσουμε κόκκους χαλαζία για τον υπολογισμό της 

σφαιρικότητας και της στρογγυλότητας. Μετά το ζύγισμα γίνεται προσεκτικός 

καθαρισμός κάθε κόσκινου που χρησιμοποιήθηκε. Για κάθε δείγμα γίνεται ο 
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υπολογlOμός των ποσοστών % του Καθαρού και του ΑθροισTlκού βάρους, για 

κάθε μέγεθος κόκκων φ. 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

Από τους αντίστοιχους πίνακες με τα βάρη και τα μεγέθη κόκκων φ που 

φTlάξαμε για κάθε δείγμα, αυτό που θα χρησιμοποιήσουμε είναι το Αθροιστικό 

% ποσοστό κατά βάρος των κόκκων για την κατασκευή ενός διαγράμματος 

για κάθε δείγμα. Στον οριζόντιο άξονα Χ τοποθετούμε ης ημές του μεγέθους 

των κόκκων φ, ο άξονας φαίνεται αριθμητικός αλλά ουσιαστικά είναι 

λογαριθμικός ( φ=-lοg 2 ξ). Το διάγραμμα έχει 2 κατακόρυφους άξονες ψ. Έναν 

στα αριστερά, αριθμητικό, όπου σημειώνουμε το % Καθαρό βάρος, κι έναν 

λογαριθμικό άξονα στα δεξιά για το % Αθροιστικό βάρος που αντιστοιχεί σε 

κάθε μέγεθος φ. Τοποθετούμε στο διάγραμμα τα σημεια που αντιστοιχούν 

στις Τιμές του μεγέθους και του % Αθροιστικού ποσοστού, και τα ενώνουμε 

σχηματίζοντας μια τεθλασμένη γραμμή. Από την γραμμή αυτή υπολογίζουμε 

γραφικά τις Τιμές των μεγεθών φ που αντιστοιχούν σε αθροlσTlκά βάρη των 

5% ( φs). 16% ( φ16), 25% ( φ2S), 50% ( φsο). 75% ( φ75), 84% ( φ84), 95% ( 
φ95) και εφαρμόζουμε τους τύπους των Folk&Ward (1975) για να βρεθούν οι 

ακόλουθοι παράμετροι: 

Φ16+Φ50+Φ84 

Γραφικός μέσος όρος ΜεγέθοuςΜ = 3 

φ84-φ16 φ95-φ5 

Γραφική Σταθερή απόκλιση (ταξιν6μηση)σ = 4 + 6.6 

Γραφική Λοξότητα 

ku= φ95-φs 

Γραφική κύρτωση 2.44(φ75 - φ2sJ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡIΣΜΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΩΝ 

Από τις τιμές των παραμέτρων Μ, σ, sk, ku που βρέθηκαν με την χρήση της 

γραφικής μεθόδου και με βάση τους πίνακες για τον χαρακτηρισμό των 

δειγμάτων γίνεται ο πλήρης χαρακτηρισμός κάθε δείγματος. 

Οι μετρήσεις των τιμών της σφαιρικότητας και της στρογγυλότητας έγιναν 

κάτω από το στερεοσκοπικό μικροσκόπιο σε χαλαζιακούς κόκκους μεγέθους 

περίπου 1 mm (Οφ). Η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκεείναι η οmική μέθοδος 

Krumbein&Sloss (1963) και αφορά τον οπτικό υπολογισμό της σφαιρικότητας 
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και της στρογγυλότητας. Οι μετρήσεις έγιναν σε περίπου 30-50 κόκκους 

χαλαζία και ΟΙ τιμές σημειώθηκαν στο σχετικό πίνακα. Στη συνέχεια 

υπολογίστηκαν οι μέσες τιμές σφαιρικότητας και στρογγυλότητας για κάθε 

δείγμα, για να μπορέσουμε να έχουμε τον πλήρη χαρακτηρισμό του 

δείγματος. 
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Εlκ.17 Διόγραμμα για τον οmlκό υπολογισμό σφαιρικότητσς και στρογγυλότητας κατό 

Krumbein&Sloss ,1963. 

Πίνακας 1. Τόξεις για το βαθμό στρογγυλότητας στα ιζήματα. 

Ανάπτυγμα πελάγους 

Επιλέγω ένα σημείο στην ακτή (από το πρόγραμμα GoogleEarth), στην 

περιοχή έρευνας και τραβώ μια ευθεία με κατεύθυνση Βόρεια μέχρι να 

συναντήσω στεριά. Σημειώνω το μήκος της ευθείας (fetchlength). 
Επαναλαμβάνω την ίδια διαδικασία στο ίδιο σημείο για κάθε διεύθυνση 

ανέμου που δημιουργεί κυματισμό στην περιοχή (ΒΒΔ, ΒΔ, Δ). Έπειτα από το 

νομόγραμμα υπολογίζω ης υπόλοιπες παραμέτρους (sίgnίfιcantheίght, 

peakspectralperiod, minimumduration) λαμβάνοντας υπόψη τη μέγιστη 

δυνατή ένταση του κάθε ανέμου (ακραίο σενάριο), και τα σημειώνω σε έναν 

πίνακα. Την ίδια ακριβώς διαδικασία κάνω και για άλλα σημεία κατά μήκος της 

παραλίας και κατασκευάζω τους αντίστοιχους πίνακες για κάθε σημείο. 

24 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Μ= 0,47 Χονδρόκοκκη άμμος 

σ = 1,28 κακήl ταξιινόμηση 

sk = -0,39 έντονα αρνιγFlκή λοξότητα 

ku ~ 11,24 λεπτόκυιρτηl 

Σφαιρ= 0.79 σφαιρική 

Στρ= 0.44 στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Ν 400 30.026' Ε 220 52.026'
 

ΔΕΙΓΜΑ 2 

20 ι Ι 

10 -ι 

,~ ..L-~Ο ----

-4 -2 Ο 

Μ= 0,03 πολύ χονδρόκσκκη 

σ = 1,49 κακή ταξινόμηση 

sk =0,23 θετική λοξότητα 

ku =0,71 πλατύκυρτη 

Σφαιρ= 0.66 σψαιρικήι 
Στρ= 0.51 πολύ στρογγυλήι 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Ν 400 30.030' Ε 220 52.138'
 

5 
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-4 -2 ο 2 4 6 

Μ:;; 0,71 χονδρόκοκκη άμμος 

σ:;; 1,04 κακιή ταξινόμηση 

sk = -0,41 έντονα αρνητική λοξότητα 

kιu :;; 1,19 λεπτόκυρτη 

Σφ= 0.72 σφαιρική 

Στρ= 0.51 liTολlύ στρογγυλή 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Ν 400 30.035' Ε 220 52.236'
 

Μ= 0,52 χονδρόκοκκη άμμος 

σ =0,72 μέτρια ταξινόμηση 

sk= 0,03 συμμεl'ρlκή λOξόίfφα 

ku= 2,22 πολύ λεTlΓ1τόκυρτη 

Σφ= 0.72 σφαιρική 

Στρ= 0.51 πολύ στρογγυλή 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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ku = 1,13 λεmόκuρτη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Μ= 0,6 χονδρόκοκκη άμμος 

σ:: 1,2'1 ιωκήl ταξιινόμηση 

sk =-0,1 g. αρνητική λοξότητα 

ku =1,26 λεπτόιωρτη 

Σφ= 0.75 σφαΙΡJκ.ή 

Σ τρ= 0.52 πολύ στρογγυλή 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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σ = 1,22 κακή ταξινόμηση 

sk= 0,19' θετική λοξότητα 

ku=. 1,45 λεπτόκυρτη 

Σφ= 0.78 σφαιρική 

Στρ= 0 ..68 πολύ στρογγυλή 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Μ=Ο,43 χονδρόκοκκlil 

σ =-0,44 καλή ταξινόμησιη 

sk= 0,03 συμμετρική λοξότητα 

ku;:;; 1,43 λεπτόκυρτιη 

Σφ=0.83 σφαιρική 

Στρ=Ο.50 στρογγυλή 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Μ= 0,4 χονδρόκοκκηl άμμος 

σ =0,79 μέτρια ταξινόμηση 

sk,= 0,44 έντονα θετική λοξότιφα 

ku= 1.09 μεσόκΙ)ρτη 

Σφ= 0.79 σφαΙΡIιKή 

ΣiΓΡ= 0.48 στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Μ= -0,29 πολύ χονδρόκοκκη άμμος 

σ = 0,75 μέτρια ταξινόμηση 

sk= 0,09 συμμετρική λοξότητα 

ku= 1,05 μεσόκυρτη 

Σφ= 0.78 σφαιρική 

Στρ= 0.56 πολύ στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= -0,5 πολύ χοvδρόΚΟΚΚfl ,άμμος 

σ -; 0,93 μέτρια rαξινόμηση 

sk= 0,03 συμμετρική λοξότηlΊ"α 

ku= 1,39 λεπτόκuρτη 

Σφ= 0.72 σφαφική 

Στρ= '0.,47 στρόγγuλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= ~·1 ,05 ψηφίδες 

σ :;: 0;96 μέτρια ταξινόμηση 

sk= 0,,13 Θε-nl(ή λοξότητα 

ku=· 0.93 μεσόκuριη 

Σφ= 0.67 σφαιρική 

Σ.iΓΡ= 0.49 στρόγγυλη 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= 0,33 χονδ.ρόκοl<κ,1iI άμμος 

σ =0,79 μέτρια ταξινόμηση 

sk= 0,16 θεTlκή λοξ6τητα 

ku= 0,93 μεσόκιυρτη 

Σφ= 0.71 σφαιρι.κή, 

Στρ= 0.34 υΠΟΟ1iρόγγuλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= -0,42 πολύ χονδρόκοκκη άμμος 

σ=: 0,74 μέτρια ταξινόμηση 

sk= -0,103 αρνητική λοξδτιητα 

lω= 0,86 Ίίλωύκυρτη 

Σφ= 0.74 σφαιρική 

Στρ= 0.50 στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= -0,8 πολύ χονδρόκοκκη άμμος 

σ;; 0,61 μέτρια καλή ταξινόμηση 

sk;; -0,11 αρνητική λοξότητα 

ku= 1,07 μεσόκυρτη 

Σφ= 0.75 σφαιρική 

Στρ= 0.52 πολύl στρόγγυλη 

40 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= 1,16 μεσόl<οκκη άμμος 

σ = 0,44 καλή ταξινόμηση 

sk= -0,13 αρνητική λοξότητα 

ku= 0,95 μεσδκuρτη 

Σφ= 0.74 σφαιρική 

Στρ;;; 0.54 πολύ στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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ΙΜ= 0,1 πολύ χονδρόl<οκκη - χονδρόκοκκη άμμος 

σ == 0,811 μέτρια ταξινόμηση 

sk= -0,27 αρνητική λοξότητα 

ku= 1,09 μεσόκuρτη 

Σφ= σ.78 σφαιρι'κή 

Στρ;;; 0.48 σφόγγυ:λη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Μ= 0,16 πολύ χονδρόl<οκκη 
σ:= 0,75 μέτρια ταξινό,μη,ση 

sk= -0,25 αρνητική λoξότηil"α 

ku= 1,,2 λεπτόκυρτη 

Σφ= 0.7.4 σφαιρική 

Στρ= 0.56 πολύ στρόγγυλη 

χονδρ6κοκκη άμμος 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης
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Μ= 0,18 μεσ.όκοκκη άμμος 

σ =0,63 μέτρια καΜΊ ταξινόμηση 

sk= -0,15 αρνητική λοξότητα 

ku= 1,06 μεσόκuρτη 

Σφ= 0.71 σφαιρική, 

Στρ= 0.49 στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= 0,78 χονδρόκοκκη άμμος 

σ =0,56 μέτρια καλή ταξ'ινόμηση 

sk= 0,11 θετική λOξότη;rα 

ku;: 0,84 πλατύκυρτη 

Σφ= 0.72 σφαιρική 

Στρ= 0.48 στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Ν 400 30.478' Ε 22055.199' 
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Μ:: 0,32 χονδρόκοκκη άμμος 

σ:: 0,94 μέτρια ταξινόμηση 

sk= -0,12 αρνητική λοξότητα 

ku= 0.93 μεσόκυρτη 

Σφ= 0.73 σφαιρική 

Σφ;;;; 0.47' στρόγγυλη 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= O,IQ~ πολύ χονδρόκοκκη άμμος 

σ =0,98 μέτρια ταξινόμηση 

sk= -0,12 αρνητική λοξότητα 

ku= 0.97 μεσόκuρτη 

Σφ= 0.73 σφαιρική 

Στρ= 0.51 πολ'ύι στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= -0,33 πολύ χονδρόκοκκη άμμος 

σ =0,86 μέτρια ταξινόμηση 

sk= -0,06 συμμετρικήι λοξότητα 

ku= 1,112 μεσόκυρ;τη 

Σφ= 0.75 σφαιρική 

Στρ= 0.48 στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= 0,13 χονδρ6κοκκη άμμος 

σ =0,94 μέτρια ταξινόμηση 

sk= -0,13 αρνηηι<ή λοξ6τηtα. 

ku= 1,02 μεσόκυρτη 

Σφ= 0.72 σφαιρική 

Στρ= 0.47 σίρόγγυλη 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= 0,4 χονδρό15:0κκη ό;μμος 

σ = 1,34 κακή ταξινόμησll 

sk= -0,01'7 συμμετρική λοξόιπιτα 

ku= 0,85 πλατύκυρτη 

Σφ= 0.74 σφαιρική 

Στρ= 0.51 πολύ σιφόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= 0,06 πολύ χονδρόκοκκη άμμος 

σ=: 0,69 μέτρια ΚΌλή ταξινόμηση 

sk= -0,07 συμμετρική λοξότηliα 

ku= 1,12 λεΠίόκυρτη 

Σφ= 0.73 σφαιρική 

Στρ= 0.51 πολul στρόγγυλη 
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Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= 0,22 χονδρόκοκκη άμμος 

σ =0,44 καλή ταξινόμηση 

sk= -0,21 αρνητική λοξότητα 

ku= 1,18 λεπτόκυρτη 

Σφ= Ο 74 σφαιρική 

Στρ= 0.52 πολύ στρόγγυλη 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

M~-0,23 πολύ χονδρόκοκκη άμμος 

σ = 0,46 καλή ταξινόμηση 

sk= 0,03 συμμετρικ'ή λοξότητα 

ku= 0,'95 μεσόκυιρτιη 

Σφ= 0.68 σφαιρική, 

Στρ= 0.45 στρόγγυλη 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Ν 400 31.029' Ε 22056.71 Ο'
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Μ= -0,11 πολύ χονδρόκοκ:κη 

σ =1,03 κακή ταξινόμηρη 

sk= 0,11 θετική λοξότητα 

ku= 1 ι 16 λεπτόκuρτη 

Σφ= 0.73 σφαιρική 

Στρ= 0.48 στρόγγυλη 

άμμος 



Ψηφιακή βιβλιοθήκη Θεόφραστος – Τμήμα Γεωλογίας – Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

Μ= 1,3 μεσόκοκκη άμμος 

σ =1,02 μέτρια κακή ταξινόμηση 

sk= 0,095 συμμετρική, λοξότητα 

ku= 1,25 λεπτόκυρτη 

Σφ= 0.75 σφαιρική 

Στρ= 0.47 στρόγγυλη 
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- - - -

ΑΝΑΠΤΥΓΜιΑ ΠΕΜΓΟΥΣ
 

Σημείο Α : Ν 40030' 24.71 " Ε 220 54' 58.66" 

Δ ανέμου Fetch SignifJcanthlt PeakSpecuall?eriod Mindurafipn Wind-
Length Stre5sfactor 

ΝΒυΙ mIles mph 
Ι km-~ 

Δ Ι 7.98 14.78 8 ft 2.44 5 sec 1.5 hr 80-100 
ιη 

ΒΔ Ι 6.26 11.59 71ft 2.'135 4-5 ,I"C .l5,hr 20·1(JO 

J1 

RBCI 7.61 140<.) 8 ft ;ι.44 S" se~ 1.5 hr 80-100 
m 

Β 1753 0.<)5 8 ft 2.Μ '5sec 1.'S hr 80-'1'00

Σημείο Β : Ν 400 31i ' 10.22" Ε 220 '5!7' 00.50" 

Δ ονι':μου 'Fetch SlgrπfiC-3_ntΗt PeaKSρecIralPeriod MInduration Wlnd-
Length Stressfactormph 

NaLUb Imjles 
Ι krη -

Δ , !'\.~5 Ι (ι.5Β 9 11' 2.745 '5.~ su( 2 hr 80-100 
m 

ΒΔ Ι ?"6, 13.(18 :8 Ι ι 2,,·Η 5!ia Ί'.15 hr 8ό 100 

m 
Β8Δ 17.12 14.:~ Η Ιι 2.44 ~'!ιct 15 hr 80-1()Ο 

111 

Ιβ Ι S19 5.9. S-5 ft ] :β'ι;J 45.et 50 Γi11in 80-100 

Σrημείo Γ : Ν 400 32' 44.117'" Ε 22° 58' 45.52" 

Δ. ανέμου Fetch Si.gl)ific:an~Ht Pea'kSpectr;3IPe.rιod Minduration Wind-· 
Length Stl'essfactor 

lNaut. mίles Ι mph 
k 

Δ ~ r 10.54 19.52 10 ft 3.05 5.5 sec 2 hr 80-100 
m 

ΒΔ 688 12.74 8 ft 2.44 5 sec 1.5 hr 80 i1.00 
m 

[Β ΒΔ 7.40 13.7 8 ft 2.44 5 sec 1.5 hr 80-100 
ιη 

Β Ι '0-48 0.89 3ft 0.915 2.5 sec 20 min 80-100 
Ι1 
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υλπ 

Στρογγυλό

τητα 

Σφαιρικότ

ητα 
ku 

Καλή AρνητrK~ Λετπόκυ Ρτ/ Σφqιρlκή 

Καλή ΣυυμεϊρΙκή Μεσόκuρτ/ Σφαιρική 

Κακή ΘΕτική Λετπόκυρτη , Σφαιρική ΣτPόyγυλrι 

ΜέΤρια 
ΣυμμετρικιΊ Λrnιόmρ1l1 Ι Σ.φαι~ Στρόγγυλη 

κοκ"" 

20 

21 

22 
-
23 

24 

25 Ι Χονδρόι<οκκη 

26 Πολύ 

χο ν δρ6κοκκlJ 

27 XoνδρόKOKK~ 

-
nnΙIΊι 

28 
-
29 c 

~εσόKOKKη 

17 

16 

18 

Δείγ

Μ Ι σ 

Ι "f'. _ •._Sk 

μα Ι 

Κακή 

Ι n"l,;, Ι 
2 
-
3 
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5.ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Στην περιοχή μελέτης τα υλικά της ακτής είναι άμμοι μεσόκοκκοι έως 

χονδρόκοκκοι. Σε κανένα δείγμα δεν παρατηρήθηκαν κροκάλες. Τα υπόλοιπα 

χαρακτηριστικά της ταξινόμησης, της λοξότητας και της κύρτωσης 

παρουσιάζουν μια χαοτική κατανομή χωρίς να δείχνουν κάποια τάση. Η 

δειγματοληψία έγινε την θερινή περίοδο, όπου η περιοχή δέχεται ισχυρές 

πιέσεις από την τουριστική αξιοποίηση. Υπάρχουν οχήματα της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης τα οποία καθημερινά καθαρίζουν την ακτή από τα σκουπίδια 

με συνεχή ανάδευση και κοσκίνισμα της παραλιακής άμμου. Το γεγονός αυτό 

καταστρέφει κάθε φυσική διαδικασία ταξινόμησης των παράκτιων ιζημάτων 

από τα κύματα, με αποτέλεσμα τα ιζηματολογικά χαρακτηριστικά της άμμου 

να είναι αλλοιωμένα. 

Ενδεχόμενα σε μlO μελλονTlκή προσττάθεια να βγουν κάποια καλύτερα 

συμπεράσματα αν επιλεγεί διαφορεTlκά ο χρόνος δειγματοληψίας μετά τον 

χειμώνα, ώστε να υπάρξουν άνεμοι που θα δημιουργήσουν κύματα για να 

επιδράσουν στην ακτή, αλλά πριν την έναρξη της τουρισTlκής περιόδου. 

S9
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